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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Био јед ном је дан лав…
Ка кав лав?
Стра шан лав,
На ро гу шен и љут сав!
Стра шно, стра шно!
Ја на у по за ди ни свог ума кон ста ту је глас

ње не мај ке, ко ја Ањи чи та пе сми цу Ду шка
Ра до ви ћа. При се ћа се ка ко је и њој не ка да
дав но чи та ла те исте сти хо ве. Са мо што су
тад зву ча ли и див но и стра шно, баш као и жи во ти ња ко јој су
по све ће ни. Али, лав ни је тек обич на, ве ли ка ди вља мач ка… Он
је краљ жи во ти ња! А краљ се не по ста је без раз ло га.

Осим то га, лав је и го спо дар људ ског цар ства. Од ре ђу је ка ко
ће мо се по на ша ти, шта ће мо ми- сли ти, осе ћа ти, го во ри ти и
чи ни ти… У вре ме кад јој је мај ка чи та ла „Стра шно, стра шно!“,
Ја на је би ла де те. Ње ним не ду жним жи во том упра вљао је лав
До бро, и она је ве ро ва ла да су сви љу ди та кви, да је цео свет до -
бар, а и са ма је би ла до бра.

Сва ки лав шти ти и чу ва сво ју те ри то ри ју и чо пор. Али дру -
ги муж јак вре ба, кру жи и че ка при- ли ку за пре власт и ус по -
ста вља ње вла да ви не. Та ко је у овом тре нут ку, Ја на не све сна
сво јих по сту па- ка, по на вља ла ти хо, го то во бе шум но: „Зу би
оштри, по глед зао. Он за ми лост ни је знао!“, јер је би лау
озбиљ ној опа сно сти да њо ме, пр ви пут у жи во ту, овла да дру -
ги Лав, Зло!

Бор ба ла во ва у при ро ди је окрут на. У жи во ту чо ве ка, сва ког
и би ло ког, опа сна је, ис цр пљу ју ћа и не из ве сна! До са мог кра -
ја. „И још да ље иза кра ја, до бес кра ја.“

Ка ко на сло бо ди та ко и у Ја ни ној све сти, ла во ви крај њом си -
лом при ли ка иду у лов. То нај че шће ра де ла ви це, у чо по ру. Бо -
ре се и гра бе ло ви ну. Лав До бро не иде у лов. Он чу ва, шти ти и
бра ни. Да је сна гу и хра брост. Пред ста вља од бра ну и за- шти ту
нај вред ни јег што сва ко има – ду ше! Али Ја ни на ду ша је не ста -
ја ла. Као да је Пре драг сво јим од ла зе ћим ко ра ком но сио са со -
бом. У не по зна то и не ис тра же но про стран ство. Та мо где се
опа ка ри ка чу је ки ло ме три ма на о ко ло, а је зи ва та ма пре ти
мра ком од ког је са зда на. Лав Зло је брат чу ве не Сфин ге, за го -
не тан, тај но вит, му дар, по- ста вља пи та ња, али ње му је ваш по -
гре шан од го вор на жи вот не не да ће пра ви. На ко ји ре а гу је та ко
што отва ра ка пи је ко је вас гу та ју. На кон то га оста је те за ро бље -
ни у цар ству Зла, ко је нај ви ше ис цр пљу је и уни шта ва упра во
оне ко ји га осе ћа ју, не гу ју и ис пу ња ва ју му прох те ве. Али и све
ко ји му се као жр тве на ђу на пу ту, би ли слу чај ни про ла зни ци
или ме та. Ја ну Зло још увек ни је об у зе ло, јер је До бро шти ти -
ло. Али при шло јој је на за стра шу ју ће ма лу уда ље ност.

Ка ко лав по сти же бр зи ну од 60 км/х, то је зна чи ло све га не -
ко ли ко бр зин ских по те за. Ла во ви про тив ни ке пла ше и гри -
вом, ко ја чи ни да де лу ју ве ћи и опа сни ји. Лав До бро код љу ди,
осим код не ких спе ци фич них слу ча је ва, има ве ћу, леп шу и де -
ло твор ни ју гри ву. Та ко че сто успе да оте ра Зло и пре не го што
пре у зме на шу ду шу. Иако сва- ко има сво ју, све ду ше за јед но
чи не јед ну, це лу и пот пу ну ду шу све та. Упра во због то га, сва ка
по- је ди нач на бор ба до бра и зла не из мер но је ва жна и дра го -
це на. Мно го бит ни ја не го што би би ло ко од нас прет по ста вио.

Пе ђа ни је во дио ове бор бе, ни је чак ни био све стан ко ли ко
у њи ма уче ству је, од но се ћи Ја нин мир, а за тим и све оста ло. Он
у се би ни је но сио зло, ни ти га је у свој жи вот пу штао. Јер га де -
ти ње чи- сто и да ље ни је ви део. Је сте га сре тао, до ди ри вао, пот -
пи си вао, пре но сио, али ни је га био све стан. Та ко му ни је да вао
на зна ча ју, ни је га осе ћао. Самим тим лав До бро чу вао га је још
сна жни је и пот пу ни је. Јер му је Пре драг олак ша вао, ну де ћи му
сво је би ће као си гур ну те ри то ри ју. Са мо што ни јед на те ри то -
ри ја ни је ап со лут но си гур на, па чак ни мај чи на утро ба. Пе ђа
је раз дра га но хр лио да де лом свог жи во та учи ни оне ча роб не
очи, ко је је на мо ру срео. Не због њи хо ве нео спор не ле по те, већ
због ле по те осе ћа ја ко јом су ње га про жи ма- ле, кад му упу те
по глед. У то ме ни је ви део ни шта ло ше, ни ти је би ло шта не ча -
сно, не мо рал но, а ка мо ли зло пла ни рао да ура ди. Уоста лом,
ни је му па да ло на па мет да у по знан ству, не чег до брог и не ког
ле пог, мо же би ти иче га ру жног и злог. Ма да је у Бо га ве ро вао,
за бо ра вљао је да је пут до па кла по пло чан нај бо љим на ме ра -
ма. А да ствар бу де још го ра, ни је уоп ште ни био све стан сво -
јих на ме- ра. Са мо је хтео да бол не, про мр зле пр сте ма ло огре је
на том то плом, из ла зе ћем сун цу. Сјај ном, жи вот ном и на дах -
њу ју ћем. Иако су пр ве је се ње ки ше обо ји ле Бе о град, био је убе -
ђен да по чи ње про ле ће ње го вог жи во та. Та прет по став ка је
би ла тач на, са мо што је Пе ђа за не ма рио пре вр тљи вост нај леп -
шег го ди шњег до ба… n

Љиљана Јовановић

Прича о два лава
ИНТЕРВЈУ: КИНГА МЕЗЕИ, ГЛУМИЦА И РЕДИТЕЉКА

Позориште је за мене
поезија а не драма

Крај по зо ри шне се зо не у Вој во ди ни од про -
шле го ди не обе ле жа ва шо у кејс Сен ћан ског ма -
ђар ског ка мер ног по зо ри шта. На ње му је,
из ме ђу оста лих пред ста ва са нај ак ту ел ни јег
ре пер то а ра, из ве де на и пред ста ва “Хла дан су -
тон” (Хи дег про ба), пре ма сти хо ви ма Ја но ша
Си ве ри ја и сли ка ма Јо же фа Бе не ша, у ре жи ји
Кин ге Ме зеи. Реч је о по след њем де лу три ло -
ги је ко ја је по че ла пре не ко ли ко го ди на у Ка -
њи жи, пред ста вом “Вре ме тми не” ко ја је
спо ји ла сти хо ве Ја но ша Пи лин ског и сли ке Ер -
же бет Ме зеи, а на ста вље на пред ста вом “Жи ви
пе сак”, ко ју је Кин га Ме зеи ре жи ра ла пре ма
сти хо ви ма Ота Тол на и ја и сли ка ма Па ла Пе -
три ка. 

- Има ла сам осе ћај да ћу мо ра ти да се по за ба -
вим и Си ве ри јем. Љу ди че сто ми сле да је “Хи -
дег про ба” ја ко озбиљ на пред ста ва, али ни је -
об ја сни ла је Кин га Ме зеи на раз го во ру у окви -
ру шо у кеј са, пре ин тер вјуа ко ји је да ла за ДНК.
- Ин спи ра ци ја ми увек до ла зи из мог окру же -
ња. Ово баш и ни је ти пич на, пре по зна тљи ва
вој во ђан ска при ча. Си ве ри ни је До мон кош, на
при мер.

Би ло је ви дљи во да Кин га и да ље ре жи ра по
узо ру на Јо же фа На ђа, али и слеп стик ве ли ког
Чар ли ја Ча пли на. Баш је је дан од “ње них” глу -
ма ца, Та маш Хај ду, под се тио да је има ла и ча -
пли нов ских ра до ва. 

Као што је то ви зу ел на ком по нен та, и му зи -
ка је ва жан сег мент Кин ги ног по зо ри шног ра -
да. Док ин спи ра ци ју у ви зу ел ном мо же да
тра жи и код сво је мај ке, ли ков не умет ни це Ер -
же бет, и за му зи ку увек има по у зда ног са рад -
ни ка, ком по зи то ра Си лар да Ме зе и ја, свог
бра та.   

Кин га Ме зеи је од не дав но и умет нич ка ди -
рек тор ка Сен ћан ског ма ђар ског ка мер ног по -
зо ри шта. Ја ко је слат ко би ло кад се на ша ли ла
да је глу па за то што и да ље игра у пред ста ва ма
ко је ре жи ра, јер она је, ипак, вр хун ска глу ми ца
и је дин стве на по зо ри шна аутор ка. По че ла је да
се ба ви по зо ри штем још у гим на зи ји, ка да су
јој ко ле ге у ама тер ској тру пи би ли Кри ста Сор -
чик, Ка та Ђар ма ти, Га бор Нађ пал, Зол тан Пу -
шкаш, да нас све при зна ти умет ни ци. У Сен ти,
на оба ли Ти се, у ге не ра ци ји пре њих ста са вао
је и Ан драш Ур бан, та ко да је ов де ствар но реч
о кон ти ну и те ту, а не о не ком рет ком цве ту.

l Ка да во дите по зо ри ште, ре пер то ар, та ко
да га афир ми шете што ши ре и што бо ље, за
ко је ства ри имате осе ћај да до бро ра дите, а ко -
је се баш опи ру то ме?

- Го ди ну и по сам ту. Ово ми је пр ва кон крет -
на се зо на са сво јим ре пер то а ром. Про шле го -
ди не смо одр жа ли пр ви шо у кејс, ове дру ги.
Бит но је на по ме ну ти да до та да  срп ска стру ка
ни је ни кро чи ла у ово по зо ри ште.Ове глум це
ни ко од њих ни је ви де ка ко ра де. И не са мо срп -
ска, не го и она у Ма ђар ској. Баш због то га је до -
ста ва жно да се ово по зо ри ште и ње го ви
глум ци бар не ка ко са да про чу ју. Ва жно ми је да
се они по ка жу у раз ли чи тим жан ро ви ма. Ја
сва ка ко имам сво ју ре ди тељ ску по е ти ку, али
па зим и на то да то раз дво јим од кре и ра ња ре -

пер то а ра. На ши глум ци се ја ко до бро сна ла зе
у све му то ме. Мо гу да им дам раз ли чи те за дат -
ке и они ће на све да од го во ре.

На пи та ње где још увек за о ста је мо све сна
сам да нам тре ба ви ше вре ме на да пре ва зи ђе -
мо тај но нејм ста тус по зо ри шта. Ни ко нас још
увек не пре по зна је. Тек сад смо по ста ли чла но -
ви За јед ни це про фе си о нал них по зо ри шта
Вој во ди не, по че ли су да гле да ју на ше пред ста -
ве и се лек то ри… Ни смо ус пе ли да се пла си ра -
мо на не ке фе сти ва ле, али за то и ор га ни зу је мо
шо у кејс, да чу је те за нас, па ће мо у сле де ћем ко -
ра ку да се по ве же мо и са фе сти ва ли ма. Ту смо,
ра ди мо. То нам је по сао.

l Шта у Ва шем лич ном, па и про фе си о нал -
ном раз во ју зна чи ан га жман умет нич ке ди рек -
тор ке у род ном гра ду, кад је по зна то да сте
за вре ди ли па жњу и у ве ћим цен три ма?

- Ја сам као ро ђе на Сен ћан ка ту и по че ла да
се ба вим по зо ри штем, на ама тер ском ни воу.
Он да сам сту ди ра ла у Но вом Са ду, па сам би ла
се дам го ди на у Бу дим пе шти, да бих се вра ти ла
у Су бо ти цу, за тим и у Но ви Сад. По ста ла сам
са мо стал на умет ни ца, а за то вре ме је мој глу -
мач ки рад остао у дру гом пла ну. Мно го ви ше
сам ра ди ла као ре ди тељ ка, по по зи ву, или у
свом аран жма ну. Баш у Сен ти сам у по след њој
де це ни ји ра ди ла три-че ти ри пу та као го сту ју -
ћа ре ди тељ ка и ве о ма за во ле ла љу де из по зо -
ри шта. Ви де ла сам да у њи ма има мно го
по тен ци ја ла. Осе ћа ла сам да ни су до вољ но за -
па же ни. Кад се ука за ла шан са да их во дим, ве -
о ма ра до сам је при хва ти ла.

l Кад сте пра ви ли три ло ги ју по све ће ну пе -
сни ци ма и сли ка ри ма, чуо сам да сте зна ли да
ће те мо ра ти да се ба ви те Си ве ри јем. За што?

- За то што је он по мом ми шље њу је дан од
нај бо љих вој во ђан ских пе сни ка и јед но став но
уда ра не ке но те ко је су, иако је пи сао се дам де -
се тих, осам де се тих, у Ју го сла ви ји, ја ко ак ту ел -
не и да нас. Во лим ту ње го ву иро ни ју,
ве хе мен ци ју ко ју ко ри сти. Ја ко су ми бли ске
ње го ве је зич ке фор му ла ци је, хра брост и, за -
пра во, ва га бонд ски без о бра злук. Он баш зна да
по го ди су шти ну вој во ђан ског ма ђар ског чо ве -
ка. За мене је позориште више поезија него
драма.

Игор Бу рић
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Ин спи ра ци ја ми увек до ла зи
из мог окру же ња. 
Но, “Хи дег про ба” баш и ни је
ти пич на, пре по зна тљи ва 
вој во ђан ска при ча. 
Си ве ри ни је До мон кош
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...И ко нач но су ме по зва ли на те ле фон, а ти -
хи при гу ше ни глас је ре као: „Да, да, до био сам
ру ко пис.. До ђи те, по при ча ће мо“. Он ме је на -
звао по име ну и по оцу. Био сам ус хи ћен – „Он
ме се се ћа, ни је ме за бо ра вио“ . У пет са ти ме
је јал тин ска ко чи ја до ве зла до лет њи ков ца Че -
хо ва. По зво нио сам. Вра та су се отво ри ла, и
исти мла дић као ја, али са свит ком ру ко пи са
под ми шком, иза шао је на трем, а за њим ма -
ло по гр бље на, по зна та фи гу ра. Про шли смо
у рад ну со бу. Кроз ве ли ки про зор ви де се пла -
ни не. На зи до ви ма фо то гра фи је и Ле ви та нов
пеј заж. У ни ши ме ка ни тур ски ди ван, ту се Че -
хов и сме стио, а ме ни је све тре пе ри ло пред
очи ма. На пи са ћем сто лу ле жао је мој ру ко пис.
Че хов се за ка шљао и за ћу тао. – „А ви сте пи са -
ли у фор ми днев ни ка, у ко ји мо же те умет ну -
ти ка сни је шта је по треб но. Ви у ства ри пи ше те
при чу о ме ни“. А ја сам био спре ман да о ње -
му на пи шем и ро ман, сти хо ве. Он је до дао не -
ко ли ко „окре пљу ју ћих“ ре чи и ја сам ис пли вао
и по чео ди са ти. 

Че хов је по ди зао сво је цви ке ре, на ста вља -
ју ћи да се ди и ћу ти ду бо ко за ва љен на ди ва ну.
Опет је на стао стра шни та јац. Да бих се ка ко та -
ко про био кроз не у год ну си ту а ци ју, за пи тао
сам га, ка ко он сам пи ше: „на ту ра ли стич ки или
се ру ко во ди уобра зи љом?“ Мо ра да су га о
ова квим глу по сти ма пи та ли мно го пу та. Он ми
је мрач но од го во рио: „Ако на ру ци имам пет
пр сти ју, не мо гу ре ћи да их имам шест“ И ја сам

са свим за ћу тао, не зна ју ћи ка ко да ље да на ста -
вим раз го вор. Но, од јед ном је он сам про го во -
рио – љу ба зни је, бла же: по чео се рас пи ти ва ти,
ко ли ко ми је го ди на, где учим, хо ћу ли и где
об ја ви ти овај свој ру ко пис. И од мах се по ја вио
при ро дан тон у раз го во ру. Исти на, ја га ни сам
ду го му чио. Кроз два де сет ми ну та сам иза шао
кроз иста она вра та, окри ла ћен, осве тљен, за -
у век ко нач но „осво јен“ од Че хо ва. 

Су сре тао сам га још не ко ли ко пу та – у град -
ској ба шти, у ре сто ра ну. Он је че сто се део за јед -
ним сто чи ћем у ман ти лу са по диг ну тим
ре ве ри ма (ве че ри су би ле све же) и пио цр но
ви но. Јед ном, вр ло ка сно на ба сао сам на ње га
у уса мље ном де лу оба ле, он је се део на клу пи,
та ко ђе у ман ти лу, ду бо ко на ву кав ши ше шир.
Ње му је вр ло при ста ја ла уса мље ност, пу сто мо -
ре, ко је шу мо ри у сте на ма, ноћ, зве зде...Та ко је
и остао у се ћа њу јал тин ски Че хов: кло ну ли и
ка шљу ћи, уса мљен, про хла дан, за ми шље ног и
ту жног из ра за. Он је већ био ја ко бо ле стан. По -
вре ме но је ис ка шља вао крв. Да ме, по кло ни ци,
по кло ни це, му зи ка у град ској ба шти је два да су
га мо гли за ба ви ти. Оми ље ни ждрал, псе тан це
у лет њи ков цу, ноћ но мо ре...

У то вре ме је он пи сао „Три се стре“. Оста ло
му је још три го ди не жи во та, ко је су би ле и ње -
го ва нај ве ћа сла ва, про ја вљи ва ње љу ба ви пре -
ма ње му, чак обо жа ва ње. „Три се стре“ и
„Ви шњик“, оча ра ва ју ћа де ла, као и „Ар хи је -
реј“...- и бо лест ко ја је бр зо на пре до ва ла. Че хов
је жи вео у Аут ки, као у са на то ри ју му. Увек га је
ву кло не што ка Мо скви, на ро чи то зи ми, ка да је
по зо ри ште, где је глу ми ла и О. Л. Кни пер, ко -

јом се он ско ро
оже нио. По не кад
би „по бе гао“ у Мо -
скву, увек на ште ту
свог здра вља. У
Мо скви је во лео
оно, че га са да за -
пра во ни је би ло:
мраз, ре сто ран „Ер ми таж“, цр но ви но. И упра -
во сам га зи ми 1903.  срео на „Сре ди“ (мо сков -
ски књи жев ни кру жок) код Те ле шо ва, та да је
он био не пре по зна тљив. У огром ну тр пе за ри -
ју Ни ко ла ја Ди ми три је ви ћа на Чи стим Пру ди -
ма уве ла га је на ве че ру Ол га Ле о нар дов на,
по се де лог, чо ве ка са ли цем зе мља сте бо је. 

Че хов је већ био ико на. Око ње га се обра -
зо вао не ка кав „мр тав“ про стор. Он је се до у
цен тру сто ла, и ско ро да ни је ни јео ни пио. Са -
мо је ка шљу цао и по пра вљао фри зу ру. У ја ну -
а ру 1904. г, на ње гов имен дан, при ка зан је по
пр ви пут „Ви шњик“ уз ве ли ки три јумф. Че хов
се кла њао са сце не и уси ље но осме хи вао. А
кроз по ла го ди не, у Ба ден вај ле ру је ре као: „ich
sterbe“ – уз дах нуо и умро. Са хра ни ли смо га у
Мо скви, јед ног све тлог јул ског да на. На ру ка -
ма су но си ли ков чег са Ни ко ла јев ске ста ни це
и мно го пла ка ли. Има ло се и за ки ме пла ка ти
– не жа ле ћи су зе. Ду го је ишла про це си ја, кроз
чи та ву Мо скву, ко ју је та ко во лео по кој ник.
Слу же на је ли ти ја – јед на код Ху до же стве ног.
И ње гов прах је ле гао у род ну зе мљу Но во дје -
вич ког ма на сти ра. Ки ша је за шу мо ри ла на гро -
бљу, по том се за све тле ла ку по ла од сун ца. А
ла ста ви це су про ле пр ша ле из над кр сто ва. n

Оп се сив но ба вље ње по ро ди цом и
пра ће ње ју на ка кроз ге не ра ци је,
слич но као код Тол сто ја или да нас код
Џо на та на Френ зе на, код нас је нај ви -
ше до ме те до се гло у де лу До бри це
Ћо си ћа. У но ви је вре ме ре ђе се пи шу
ро ма ни та квог оби ма ко ји би, кроз
при чу о не ко ли ко ге не ра ци ја јед не
по ро ди це, пру жи ли све о бу хва тан по глед на јед ну епо ху.
Оп се си ја по ро дич ним од но си ма не је ња ва, као ни те жња
да се об у хва ти ве ћи вре мен ски ра спон. Са да је то, ме ђу -
тим, пред ста вље но углав ном у фраг мен тар ном об ли ку и
без све зна ју ћег при по ве да ча. Ова квим при сту пом у пр ви
план до ла зи тра га ње ју на ка за соп стве ном исти ном, ка ко
би се раз мр си ва њем тран сге не ра циј ске тра у ме при бли -
жи ли се би и сте кли при ли ку за дру га чи је са мо ра зу ме ва -
ње. Дру ги ро ман Ду брав ке Ре бић до бар је при мер ова кве
тен ден ци је у но ви јој срп ској књи жев но сти.
По вест брач ног па ра Ста не и Об ра да по чи ње
ро ђе њем си на Ви да 1927. го ди не, и тра је до
2017. кроз при че њи хо ве де це и уну ке. Је згро -
ви тост ис ка за и ћо си ћев ски по е тич на ре че ни -
ца да ју по себ ну ле по ту при ча ма, пре тва ра ју ћи
ро ма неск ни на црт по ро дич не хро ни ке у по -
ро дич ни ал бум или ко лаж. Књи га по чи ње с
ума си шав шом Ста ном, а за вр ша ва сна јом
Ми ром ко ја, гу бе ћи ра зум, пра ви ко лаж од но -
вин ских исе ча ка за зид. До јед не објек тив не,
ра зу мом схва тљи ве исти не ни је, да кле, мо гу -
ће до ћи, али од исе ча ка про шло сти мо гу ће је
ство ри ти но ву сли ку сво је бу дућ но сти. 

Не ка да шње по ро дич не са ге и хро ни ке те шко је за ми -
сли ти без пре зи ме на ко је оку пља и обе ле жа ва чла но ве
исте по ро ди це, као знак њи хо вог за јед ни штва и тра ја ња
јед не ло зе кроз вре ме. У књи зи Ноћ пре па да у ре ку ју на ке
зна мо са мо по име ну, а го ди не и крат ки на сло ви под се ћа -
ју на бе ле шке крај фо то гра фи ја у ал бу ми ма. У ис ка зи ма
Ста не, си на Ви да, ћер ке Ани це и ње не ћер ке Со ње, има не -
што на лик на за у зи ма ње по зе за фо то гра фи ју, али и мут -
них ме ста због сен ке оца Об ра да, ко ја нат кри љу је сва ку
ис по вест у књи зи. Суд би на мај ке Ста не и њен лик са свим
су у окви ри ма оче ки ва ног уну тар па три јар хал не ма три -

це про шлог ве ка, али ве ро ва ња о би љу чи не њен дру ги
жи вот и њен је зик љу ба ви, због че га су ти де ло ви не ки од
нај леп ших у књи зи. За ни мљи во је ка ко се ино ви ра уоби -
ча је на пред ста ва о по вла шће ном му шком по том ку и за -
не ма ре ном жен ском, за ме ном уло га ко ја по ста је
екс трем на: оче ве ре чи о не спо соб но сти си на и из у зет но -
сти ћер ке пре ра ста ју и за јед но и за дру го у про клет ство.
По тре сна Ви до ва ис по вест не ме ња мно го свој тон, од по -
чет ка до кра ја, а нај бо љи су мо мен ти ка да на свет гле да
очи ма де те та: „Кад је отац до бре во ље, свет бу де бо ље ме -
сто, а мај ка и ја по ста не мо че сти ти љу диˮ. Го вор о се би Об -
ра до вим ре чи ма, на при мер, Вид: „Благ сам, сви ле нˮ или
Ани ца: „Увек сам би ла из у зет наˮ, уме, ме ђу тим, де ло ва ти
су ви ше про зир но, као ла ко аутор ско ре ше ње за сло же ни
про блем са мо по сма тра ња. 

Со ња као лик из тре ће ге не ра ци је до но си дух но вог вре -
ме на са мо фор мал но, без су штин ске про ме не у од но су на
сво ју мај ку и ба ку, што пре нос тра у ме и пси хо ло шких ме -
ха ни за ма чи ни увер љи вим, али сам лик оста је не до вољ -

но раз ра ђен у кон тек сту це ле књи ге.
Дру штве но-исто риј ска под ло га да та је кроз од -
лом ке из Основ ног за ко на о бра ку, те ле ви зиј -
ски Днев ник и ко мен та ре са утак ми це
Свет ског пр вен ства у ко шар ци 1998. го ди не.
По ка зи ва њем, да кле, а не ка зи ва њем, уз до бар
осе ћај за де таљ, аутор ка успе ва да про ник не у
оно што би у ду гој исто ри ји јед не по ро ди це и
дра ма тич них зби ва ња на Бал ка ну оста ло ина -
че не до хват но. За ли ва ње цве ћа, ме ђу тим, ни -
је са мо део Ста ни ног и Ви до вог
по све ће ни штва би љу, већ и знак еска пи зма,
због че га ни је дан од ли ко ва не про ни че ни у се -

бе, ни у вре ме у ко јем жи ви, оста ју ћи огра ни чен на ра не
за до би је не у де тињ ству.  

Ду брав ка Ре бић пи ше не жне и бол не при че, ко је и без
по зна ва ња кон тек ста са ових про сто ра де лу ју на чи та о ца
сво јом су ге стив но шћу и по ет ском рит ми ком ре че ни це.
Бо ља урав но те же ност ис ка за и аутен тич ност ли ко ва би -
ли би оства ре ни ви шим сте пе ном ин ди ви ду а ли за ци је
раз ли чи тих гла со ва, без ам би ци је да се за хва ти у за ма -
шно вре мен ско раз до бље од јед ног ве ка. Пре фраг мен тар -
ни ро ман не го по ро дич на хро ни ка, Ноћ пре па да у ре ку
по твр ђу је ауто р ку као још је дан ори ги на лан при по ве дач -
ки глас у на шој књи жев но сти. n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕвЕ БЕЛЕжНИцЕ

Чехов на Јалти 
Б. К. Зајцев

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Фрагменти породичне историје
„Ноћ пре пада у реку”, Дубравка Ребић (Прометеј, Нови Сад, 2023) 
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ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Љуба
Радован Влаховић  

(Банатски културни центар)
Налик претходницима који чине обједињено
трокњижје банатске епопеје – романима „Бапа“,
„1934.“ и „Мученици“ – и који евоцирају успомене
на међуратни и ратни период, па чак и наслућују
догађаје који ће се одиграти, а који ће бити опи-
сани у новоисписаном тому, најновији роман Ра-
дована Влаховића, насловљен по главном јунаку

„Љуба, обухвата сам крај по-
слератне деценије, тачније
1948. и 1949. годину, смешта-
јући у средиште радње причу
о породици Љубе Влаовића,
али и његовом неправедном
заточеништву произашлом
као одговор на непристајање
да се повинује новој поли-
тичкој мисли тако што ће од-
ступити од себе, занемарити
вредности за које се залаже,
делати на штету најближих и

издати Христа. По оцени Андрее Беате Бицок,
Влаховић је романом „Љуба“ „направио велики
корак у српској књижевности тако што је вели-
ким и важним темама приступио на нов начин и
отворио нам нове перспективе виђења”.

Хтео сам да ћутим
Шандор Мараи
(Академска књига)

Исте ве че ри, ка да су 12. мар та 1938. је ди ни це Вер махт
ушао у Аустри ју, а ен гле ски пре ми јер Чем бер тлен у
сво јој лон дон ској ре зи ден ци ји ууго стио не мач ког ми -

ни стра спољ них по сло ва Ри -
бен тро па и ње го ву су пру гу,
Шан дор Ма раи у Бу дим пе шти
по ста је све стан да је до шао крај
европ ске гра ђан ске кул ту ре и
ци ви ли за ци је. Бу дим пе шта је
по че ла да ли чи на уза вре лу мо -
чва ру. На дну те мо чва ре по тму -
ло је тут њао вул кан, да би
на ред них ме се ци до шло до ње -
го ве еруп ци је: мо чва ра је би ла
пре пла вље на кр ва вом, ку жном
бу ји цом. О том по мам ном и ра -

зор ном ду хов ном и по ли тич ком по вод њу го во ри Ма -
ра и је ва умет нич ка ви зи ја епо хе под на сло вом „Хтео
сам да ћу тим”, који је на српски превео Арпад Вицко.

Југословенска искушења
српске интелектуелне

елите
Мира Радојевић

(Прометеј)
Ко ли чи на са чу ва них и по зна тих исто риј ских из во ра о
по ли тич ком де ло ва њу срп ске ин те лек ту ал не ели те из -
у зет но је бо га та и ра зно вр сна, до пу шта ју ћи да се у не -
ким слу ча је ви ма са гле да ва
ви ше де це ниј ски од нос по је ди на -
ца пре ма ју го сло вен ству и ју го сло -
вен ској др жа ви, са свим
ево лу тив ним фа за ма и ко рек ци -
ја ма у ста во ви ма. У дру гим пак мо -
гу ће је ана ли зи ра ти са мо
кон кре тан исто риј ски тре ну так.
Не за ви сно од та квих мањ ка во сти,
не мо же се твр ди ти да је по сто ја ло
не ка кво је дин ство по гле да на ју го -
сло вен ске про бле ме. Не спор но је
са мо то да су сви срп ски ин те лек -
ту ал ци, ко ји су се за ла га ли за ства ра ње и одр жа ње Ју го -
сла ви је, ве ро ва ли да је та др жа ва би ла је ди на у чи јим се
гра ни ца ма мо гла са бра ти ве ћи на срп ског на ро да.
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Онај облак је онај који је вечан.
Руно облака је благо и мудрост раја.
Ко сатвори чудо ово? Боже свети

с оне паше, с обе стране праоблачја.
Свод у руну се украси као селно поље
у пролеће. А облака тихи ход, и искрица

нек’ славозвек буду наша звонца.
Поново кажем, јагње бело
неће више крварити...
Под овим сводом

троје деце пастирске крштено је,
а њих троје у стадо се умножише.
У мају стрижа почиње од главе,
слава данушто овце бројаше...

Многобројна имена
у сновима наденуо сам:
Белка, Чађа, Белица,
Рогуља,Шара, Зекица,
Гара, Лиска, Зрна

Племенка, Близна, Мрва...
Дол, брежуљак држи тор:

Ходи, дакле, кроз капије тесне, ходи
у свечани гај и наше мало село.

Ходи, јагње бело!

Ходи, дакле, јагње бело
ХОМО ПОЕТИКУС

Све тла ну Жу хо ву чи та о ци код нас
по зна ју по књи зи на гра ђе ној европ -
ском на гра дом – Сли ке из жи во та М.
На пи са ла је и збир ке при ча Dulce de
leche, Yesim, Ло по ви и све до ци. Као
пи сац, на сто ји да раз у ме сво је ју на ке,
раз ло ге њи хо вог по на шања и ме ђу -
соб них од но са, пи ше о те ми стра но -
сти у сми слу бо рав ка у ино стран ству али и оту ђења, о
тра гање за нео би чним у сва ко днев ни ци. 

По јед ној књи зи (Ја ха чи ца) зна мо и фе ми нист кињу и
ак ти вист кињу Ур шуљу Ко ва лик, чи је По зо риш та без до -
ма је осно ва но као по моћ бес кућ ни ци ма и дру гим мар ги -
на ли о зва ним гру па ма. Аутор ка пи сање схва та као
мак си мал но сло бо дан про стор и пси хо хи ги је ну, та ко да у
ње ним тек сто ви ма про на ла зи мо ве ли ку до зу здра ве др -
ско сти и ин вен тив но сти. На пи са ла је низ књи га са тим од -
ли ка ма Не вер не же не не но се ја ја, Тра вестy шоу,  Же на из
се ка ча и Чи ста жи во тиња. 

Ге не ра циј ски бли ске две ма по ме ну тим, али не пре во ђе -
на, је Ка та ри на Куц бе ло ва, по зна ти ја као пе сни киња (Зна
шта ће, Ма ли ве ли ки град, Ду а ли, Спорт). Њен про зни де -
би Ка пи ца (Čepiec) до но си дра го це не ет но граф ске еле -
мен те. Пи шу ћи о ве зи из ме ђу прош ло сти и са даш њо сти,
ини ди ву ал ним и ет но кул тур ним, од но су ве ћин ског ста -
нов ниш тва пре ма ром ској мањи ни, цен тра и пе ри фе ри -
је, и до но си сли ку са вре ме не Сло вач ке. При ме ћен је и њен
дру ги ро ман Дал то ни зам на пла ву бо ју (Modrosleposť) о
ли чним уну траш њим за ча ра ним кру го ви ма. 

Ива ну До бра ко во ву зна мо по две збир ке при ча Ток со и
Мај ке и ка ми онџи је за ко ја је по не ла Европ ску на гра ду за

књи жев ност а ко ја пред став ља сво је вр сно све до чан -
сто о спе ци фи чном жи вот ном ис ку ству са вре ме ног
мла дог чо ве ка ком ни је ла ко да про на ђе сво је ме сто у
све ту про ла зе ћи кроз чи тав низ дис функ ци о на лих
од но са, тра га ју ћи за ба лан сом из ме ђу за ко ни то сти те -
ле сно сти и друш тве не не у кло пље но сти, про ла зе ћи
кроз низ сло же них емо ци ја. Сем обе две До бра ко во -
ва је об ја ви ла и књи ге Пр ва смрт у по ро ди ци, Bellevue,
Под сун цем То ри на, А шта се ва ма де си ло?

Ве ли ку па жњу про бу дио је пре во ђен и на гра ђи ван
ро ман Але не Са бу хо ве Ша па чи це о при ја тељству две де -
вој чи це чи ја је при ча смеш те на у ру сти кал но Под ла сје,
ко је оби лу је над ре ал ним и мит ским по ја ва ма, же на ма ко -
је по се ду ју моћ ис цељи вања. Сен зи бил но, али бру тал но
при по ве дање, усло је но зре лим ис ку стве ним уви ди ма, од -
и гра ва се на гра ни чним по зи ци ја ма и до ча ра ва су сре тање
све та жи вих и мр твих, ка то ли чан ства и пра во слав ља,
хриш ћан ства и па ган ских ве ро вања, мо дер них кул тур -
них им пул са и ло кал ног фол кло ра, зре лог де тињства и
де тиња сте зре ло сти. Сем Шап та чи ца Са бу хо ва је на пи са -
ла за па же ну збир ку при ча Зад ње со бе. 

Европ ском на гра дом на гра ђи ва на збир ка при ча Јед -
но ро зи омо гу ћа ва нам да упо зна мо Бар бо ру Хри но ву,
ко ја у сво јим при ча ма те ма ти зу је екс цен три чну мар -
ги на зи ло ва ност и изо ла ци ју као ти пи чно обе леж је и
про блем са вре ме ног мла дог чо ве ка. Уоче не про бле ме
веш то вер ба ли зу је ин те ре сант ним је зич ким ре шењи -
ма а увек у скла ду са нео би чнош ћу си ту а ци је у ко јој се
ју на ци на ла зе. Свет при ка зан у ње ним при ча ма до жив -
ља ва мо као епи фа ни ју, ли чно про бли жа вање осе ћај -
но сти и па жљи во сти.

Пре ве ден је и про зни де би мла де аутор ке Ни кол Хо хол -
це ро ве Ова со ба се не мо же по је сти, ко ја по пут сло вач ке

Ло ли те пи ше о фи зич кој и емо тив ној ве зи из ме ђу ма ло -
лет не де вој чи це и ње ног про фе со ра и отва ра низ ва жних
пи тања. Књи га је по сти гла ве ли ки успех код чи та ла ца и
кри ти ке, ин сце ни ра на је у по зо риш ту а по њој је сним -
љен и филм.

Још је дан за па жен и од мах пре ве ден де би је Хо тел Бал -
кан Ми ро сла ве Куљ ко ве на пи сан као па но ра ма/пу то пис
кроз бал кан ске гра до ве и зем ље (Бе о град, Са ра је во За греб,
Охрид, Приш ти на, Ал ба ни ја  и Цр на Го ра). Ју на ци и при -
че го во ре о спе ци фи чним при ли ка ма на овим про сто ри -
ма са тра го ви ма ра то ва, не за вр ше не тран зи ци је,
де струк тив ног на сле ђа, о же на ма и мла ди ма у овом, за
њих не го стољу би вом, друш тву, те о на у спе лим по ку ша -
ји ма осло ба ђања из овог кон тек ста.

У овом ни зу сва ка ко тре ба по ме ну ти Ја ну Ми цен ко ву
(Сла дак жи вот, Крв је са мо во да), Ван ду Ро сен бер го ву (Спо -
ред ни учи нак га јења ситних гло да ра, Век, Мо је мо ре),
Соњу Ури ко ву (Жи ве огра де, Раз лог за сре ћу), До ми ни ку
Мо рав чи ко ву(Дом за је ле на), Ма ри ју Ба то ро ву, Рут Лихт -
не ро ву, Ве ро ни ку Ши ку ло ву, Ја ну Бод на ро ву, Ма ри ја ну
Чен гел-Сол чан ску, Ми ха е лу Ро со ву,  Зу за ну Мој жи шо ву,
Ја ну Бењо ву и мно ге дру ге са вре ме не сло вач ке књи жев -
ни це ко је ће мо тек упо зна ти кроз но ве пре во де. n

Зденка Валент Белић

Жи во ти пи са ца – “Жи во ти пе сни -
ка”, ка ко је то већ дав но бе ше ре као
Ед гар Л. Док то ров - че сто на ли ку ју на
истин ске ро ма не, а по че сто баш на
оне без хе пи ен да, тј. тра гич не или бар
би зар не.

Да кле, је су ли суд би не пи са ца ин тен зив ни је, стра -
шни је и ту жни је од жи во та њи хо вих ју на ка? Да ли би
при че и пе сме ис пе ва не о жи во ти ма пи са ца би ле ја че
и су ро ви је од књи га ко је су они са ми ис пи са ли о из ми -
шље ним ју на ци ма? Раз ми шља мо ли ми, чи та о ци, о
то ме док смо јо ште па мла ди, збу ње ни али и за ди вље -
ни над да ром тих љу ди, пи са ца, смрт ни ка ко ји су спо -
соб ни да ис пи су ју те бо жан ске ства ри, те књи ге ко је
нам од у зи ма ју дах, али од у зи ма ју и са те жи во та ко је
про во ди мо уз текст ко ји је сме штен у из ми шље не све -
то ве, жр тву ју ћи то ли ко вре ме на ко је смо мо гли про ве -
сти жи ве ћи “пра вим” жи во том?

Каф ка, ко ји оста вља у ама нет при ја те љу да спа ли све
оне за ум не, ван вре мен ске стра ни це ве ли ке књи жев но -
сти ко је је ис пи сао по пут не ког “умет ни ка у гла до ва -
њу”, све стан да је чо век пред жи во том, на кра ју свих
кра је ва, не мо ћан и да ле жи на ле ђи ма као бу ба; ве ли -
ки ло вац, за вод ник, пи ја нац и ге ни је Хе мин гвеј се уби -
ја ка да не ми нов ност го ди на чи ни од ње га са мо
по ло ви ну чо ве ка ка квим он ак тив ног чо ве ка за ми -
шља... 

Али, они су тек узо рак оних ко ји су (да ли?) са ми би -
ра ли суд би ну. Шта је би рао Лор ка, а шта Миљ ко вић
обе шен на јад но дрв це у шу мар ку по крај За гре ба? Шта
се то де си ло са мај сто ром Хам су ном ко ме су чи та о ци
вра ћа ли сто ти не, хи ља де и сто ти не хи ља да књи га по -
сле Дру гог ра та у ко ме је по ка зао сим па ти је за на ци -
сте, шта је то на те ра ло ве ли ког Се линyера да се
ис кљу чи из жи во та и пре ста не да об ја вљу је, зар то већ
са мо по се би ни је смрт пи сца? За што је Ћо пић ско ком
са мо ста “из не ве рио” соп стве ни бо дри дух, где су то
иш че зли Фур ни је и Ег зи пе ри, је дан из гу бљен у фан -
том ском шу мар ку усред бит ке у Пр вом ра ту, дру ги од -
ле тео на пут без по врат ка на јед ном од сво јих ноћ них
ле то ва? Рем бо је умро у го ди на ма ка да дру ги пе сни ци
тек по чи њу да пи шу, Ед гар Алан По, још је дан ге ни је,
млад и пи јан за вр ша ва жи вот у не ком улич ном ка на -

лу, а Дми триј Ива но вич Пи са рев, тек ста сао, зна лац те -
о ри је књи жев но сти и кри ти ке, да ви се на мор ској пла -
жи уда ље ној тек пар ме та ра од во де не ду бље од
пе де се так сан ти ме ра?  

Шта је то би ло са чи та вом сви том ру ских пи са ца ро -
ђе них у зло до ба, Па стер на ком, Хар мсом, на рав но мај -
сто ром Бул га ко вим, па чак и но бе лов цем Брод ским?
Сил ви ја Плат је по сле ви ше по ку ша ја ус пе ла да се уби -
је, Бу ков ском је је жи вот скра ти ло ло ше ви но, Ан дрић
је пр во био то ли ко ак ти ван да је до пао ка за ма та у там -
ни ца ма Аустро у гар ске, а ве ли ки Цр њан ски је то ли ке
го ди не жи во та про вео у Лон до ну, на иви ци бе де. 

Ро ма ни, ро ма ни, али ко би ис пи сао све те ро ма не о
ро ма но пи сци ма? Зар се круг он да не би за тво рио?

За то и не пам ти мо (пре ви ше) “жи во те пе сни ка”. Они
по је ди нач ни, ин ди ви ду ал ни, баш као што су ин ди ви -
ду ал ни и лич ни жи во ти свих по је ди на ца, тзв. обич них
смрт ни ка. Јер ве ли ке пе сме и ве ли ки ро ма ни за хва та -
ју мно го ви ше од са мо јед не (жи вот не) по ве сти. Ма ле
људ ске смр ти са мо су трен у вре ме ну, а ро ма ни, оста ју
као све ти о ник у ма гли, као упу ство за оне чи је вре ме
је би ло, је сте или ће тек би ти.

Име на пи са ца у еони ма ко ји до ла зе мо гу би ти за бо -
ра вље на, мо гу по ста ти тек по да так за оне ко ји ће тек
до ћи, не мо ра ју да пред ста вља ју го то во ни шта, али ко
ће за бо ра ви ти Гре го ра Сам су, ко ће за бо ра ви ти Хол де -
на Кол фил да, ка ко се мо же из гу би ти и иш че зну ти
док тор Ју риј Ан дре је вич Жи ва го, ко ли ко је ва жно да ли
је из ве сни смрт ник за и ста на пи сао при чу о Ро меу и Ју -
ли ји, а Ро мео и Ју ли ја оста ју док је вре ме на, љу ди и
књи жев но сти. Ар тур Гор дон Пим има ве ли ку шан су да
за у век пу ту је мо ри ма у тра га њу за не по зна тим, оста -
ће си гур но и чуд ни ју на ци Хам су но вих књи га у веч ној
по тра зи за ми сте ри ја ма, лу цид ност го то во не у хва тљи -
вих пе снич ких сли ка Брод ског си гур но се не ће ме ри -
ти го ди на ма, ста кле но зво но пе ва ће и у еони ма ко ји
до ла зе, “Днев ник о Чар но је ви ћу” би ће ве ли ки ро ман
без об зи ра зна ли чи та о ци из бу дућ но сти ишта о суд -
би ни Цр њан ског и ње го вом зло па ће њу.

Ни је ло ше пам ти ти име на пи са ца на ма дра гих књи -
га, вр ло је при стој но и зна ти не што о њи хо вим жи во -
ти ма, али нај ва жни је је, ипак, пам ти ти и чу ва ти
њи хо ве књи ге јер оне су, бар не ке од њих, ва жни је и ве -
ће од са мих пи са ца. 

Уоста лом, и ова се ко лум на ба ви при ча ма о књи га -
ма, а не при ча ма о пи сци ма, зар не? n

Пише: Ђорђе Писарев Небојша Лапчевић

Не постих, осредњости
завештах своје дело,

бех сит – и још се гостих,
опрости, јагње бело!

Верољуб Вукашиновић
Опрости јагње бело

ПОГЛЕД НА САВРЕМЕНУ ЖЕНСКУ СЛОВАЧКУ КЊИЖЕВНОСТ (2)

Сензибилно, али брутално

ПРИЧА О КЊИГАМА

Животи писаца

Из рукописа „Пастир”



уЗ иЗлоЖБу акваРела Бошка вукојевиЋа
у малом ликовном Салону

Два ауто ра, са да већ до а је ни фран цу ског и
европ ског аутор ског стри па, је дан на по чет ку
ка ри је ре а дру ги са већ за вид ним ис ку ством, на
сре ди ни сед ме де це ни је про шлог ве ка, спо ји ли
су свој кре а тив ни по тен ци јал ка ко би љу би те -
ље де ве те умет но сти уве ли у из ма шта ни свет
ко ји за пра во ни је био да ле ко од ре ал но сти у ко -
ју је ци ви ли за ци ја већ (та да) ду бо ко упло ви ла.

Опет, ка да се, из да на шње пер спек ти ве, по -
гле да рад Ен ки ја Би ла ла и Пје ра Кри сте на, спа -
ко ван у ан ти у то пиј ску три ло ги ју Ле ген де
да на шњи це (Кр ста ре ње за бо ра вље них, Ка ме -
ни брод и Град ко ји ни је по сто јао), ре а ли зо ва ну
из ме ђу 1975. и 1977, ути сак је да је реч о при чи
ко ја се упра во де ша ва пред очи ма љу ди. Ауто -
ри тар ни, ре пре сив ни ре жим(и), не по што ва ње
људ ских пра ва, ко -
мер ци ја ли за ци ја при -
род ног и укуп ног
дру штве ног бо гат ства
(уби ја ње оке а на, ре -
ка, и је зе ра, „бе то ни -
ра ње“ зе ле ни ла у
гра до ви ма и ши рој
око ли ни, укуп на де -
ху ма ни за ци ја жи во та
на Зе мљи), по де ша ва -
ње мул ти на ци о нал -
них ком па ни ја на
је ди ну нор му - „Про -
фит је га зда, ње му се
кла ња мо“, у ко ме је ста нов ни штво са мо „ко ла -
те ал на ште та“ (нај но ви ји, за Ср би ју, кон гло ме -
рат тог ти па је Рио Тин то)...

Иден ти тет (ан ти)ју на ка, ко ји се кре ће кроз
све три при че овог ви зу ел но-на ра тив ног дра гу -
ља, ни је по знат, од но сно, већ на по чет ку, у про -
ло гу Кр ста ре ња... са зна је мо са „ви со ког ме ста“
да је реч о „ле ген ди да на шњи це, жи вом чо ве ку
од кр ви и ме са“ А он да, не где у Фран цу ској ула -
зи мо у под руч је гу сте шу ме бли зу оке а на где
вла да ју мир и ти ши на, ко је ће „пре у ре ђи ва ње“
оба ле, фа бри ке па пи ра кој из ба цу ју ужа сан от -
пад и ба за за вој не екс пе ри мен те, из ме сти ти у
не што не ви ђе но. „Ле те ће се ло“, ме ђу тим, ме диј -
ски ће би ти пот пу но иг но ри са но, али ће на кра -
ју вра ти ти свој мир и ти ши ну. До ду ше, са мо до
Ка ме ног бро да и са да бор бе са „ин ве сти тор -
ским (ма фи ја шким) ур ба ни змом“, да би се Би -
лал и Кри стен, на кра ју, од лу чи ли да чи та о це
од ве ду у Град ко ји ни је по сто јао, под гре ва ју ћи
те му са да већ из ве сне бу дућ но сти у ко јој би чо -
век био све ден на обје кат у сво јој де ху ма ни зо -
ва ној „жи вот ној иди ли“.

Три ло ги ја - Ле ген де да на шњи це, ко нач но, го -
то во по ла сто ле ћа на кон ње ног ори ги нал ног
об ја вљи ва ња, кра јем про шле го ди не сти гла је и
до по што ва ла ца стри па у Ср би ји, за хва љу ју ћи

мла дој, бе о град ској из -
да вач кој ку ћи Стал кер и
пре во ди о цу Бра ни сла -
ву Глум цу. Овај за ка сне -
ли (али, бо ље икад не го
ни кад) по тез по себ но
ће об ра до ва ти фа но ве
Ен ки ја Би ла ла - ко ји је, и
по ред чи ње ни це да је
ро ђе ни Бе о гра ђа нин, на овом про сто ру пре зен -
то ван тек „на ка ши чи цу“, че сто са мо „за хва љу -
ју ћи пи ра ти ма“. На и ме, Стал кер на ја вљу је
са бра на де ла јед ног од нај зна чај ни јих са вре ме -
них стрип и филм ског ауто ра, јед ног од сто
умет ни ка ко ји су обе ле жи ли 20. век у Фран цу -
ској, све у окви ру сво је би бли о те ке Зо на, и кроз

нај фи ни ју опре му. Нај -
пре, по ло ви ном ове го -
ди не, пред пу бли ку ће
се по ја ви ти Би ла лов
маг нум опус - на уч но -
фан та стич на три ло ги ја
Ни ко пол, ко ја об је ди -
ња ва те мат ски срод не
стри по ве - Ва шар бе -
смрт ни ка, Же на клоп ка
и Ле де ни Еква тор. На -
ред них не ко ли ко го ди -
на, ка ко твр ди из да вач,
би ће пред ста вље ни -
Мон струм (че ти ри

стрип-ал бу ма Сан Мон стру ма, 32. де цем бар,
Ран де ву у Па ри зу и Че ти ри), На пад бе са (Ани -
мал’з, Ју ли ја и Ро ем и Бо ја ва зду ха) и Крај епо хе
(дип тих Фа лан ге Цр ног ре да и Пар ти ја ло ва).

Ен ки Би лал, ро ђен као Енес Би ла ло вић
1951. у Бе о гра ду, као де се то го ди шњак са мај -
ком и се стром еми гри рао је у Па риз. Сво је пр -
ве ра до ве об ја вио је 1970-их. При ву кав ши
па жњу и бо дре ње ле ген дар ног Ре неа Го ши ни -
ја, већ 1971. ан га жо ван је у слав ној фран цу -
ској стрип-ре ви ји Пи лот. Мла ди аутор пр вих
го ди на де ло вао је на мар ги ни, исто вре ме но
по ха ђа ју ћи Фа кул тет ле пих умет но сти, где се
крат ко за др жао. Пр ви са мо стал ни стрип - Le
Bol maudit, об ја вио је 1972. у Пи ло ту. Су срет и
са рад ња са та да већ це ње ним сце на ри стом
Пје ром Кри сте ном, по зна им по се ри ја лу Ва ле -
ри јан, ко ји је то ком по ла ве ка ства рао са Жан-
Кло дом Ме зи је ром, од ре ди ће ње гов бу ду ћи
ства ра лач ки пут.

Би лал се опро бао и као филм ски ре ди тељ,
ре а ли зу ју ћи не ко ли ко игра них фил мо ва у ко -
јим се и те мат ски и ви зу ел но др жи свог, већ
фор ми ра ног, је зи ка у стри пу. Пр ви ње гов филм
по ја вио се 1989 - Bunker Palas hotel, сле де Tiko
Mun 1996, Immortel (Ad Vitam) 2004. и CineMon-
ster 2007. n

Пише: драган Стошић

девета уметноСт: тРи ло ги ја „ле ген де да на шњи це” 
ен ки ја Би ла ла и Пје Ра кРи Сте н

Има томе, ево, шест десетлећа када сам,
као дечарац, искрадајући се из родитељ-
ског дома, док се хватао први мрак, осврћу-
ћи се лево-десно, започињао разговор са
светом невидљивим, чије сам присуство
итекако осећао, слутећ да и у њему сви бес-
поретци по поретку некоме делују. Ти дав-
ни, рановечерњи, изласци, сада знам,
омогућили су ми најнепосредније суоче-
ње с тамницом у коју смо пали и ми, у ко-
јој човек може да живи, ободрили ме да се,
временом, не осврћем насумице, већ да
поглед усмерим ка горе, ка уздарјима која
долазе озго, из света херувима и серафи-
ма. Са свешћу, каквом-таквом, да, сем ства-
ри полезних и забавних, постоје и ствари
страшне и да са златооких висина, из бо-
љих и срећнијих светова, наша земаљска
палата губи и своју гордост и своју симе-
трију. 

А једно десетлеће након тога, у потра-
зи за слободом, прикраћеном неподно-
шљивим основно-школским и

гимназијским оковима, стигав у Нови
Сад, очас сам ступио у службу две дивне
куће. Једна је била Трибина младих, са-
дашњи Културни центар Новог Сада,
друга Академија уметности. Упознао сам
тада човека чију изложбу отварамо вече-
рас (и наше пријатељство траје ево већ
пола века) и прву генерацију даровитих
уметника и добрих људи. Уз Бошка, ту су
били Ковиљка, Пуша, Мита... Три тачке –
Господ ће ми опростити што су се друга
имена (не и ликови) загубили у времену.

Било како било, своје студентско-ака-
демске обавезе, у нашем граду, на Фило-
софском факултету, у Његошевој, у то
време преко пута Гурмана, испуњавао
сам у друштву будућих сликара и вајара,
на Академији уметности, највећма у дра-
гоценим разговорима (и пићу) с профе-

сором Бошком Пе-
тровићем. Лепо
сам се осећао у том
в е р о д о с т о ј н о м
простору игре.
Уметност се рађа у
игри и наставља да
живи од облика
игре, али не као жива биљка која се одва-
ја од мајке биљке, већ се развија у игру и
као игра. Сећајући се тог трена, који се
састојао од пет мојих и Бошкових сту-
дентских лета, сећам се, не без разлога,
речи Хорхе Луиса Борхеса, из Алефа, да
се свака судбина, ма колико дуга и замр-
шена била, састоји од једног трена, кад
човек, заувек спознаје ко је. 

Савремени тескобни човек губи се у жа-
лости која, као црв, изједа његово срце. Он
не живи у кући или стану, већ у кутији-пе-
ћини, као нека врста окованог Прометеја,
Његов мир је доконост, његова радост ка-
фански карусел у свеподразумевајућем

свету вештине. И нема
свест о властитом греху,
што значи да се не само
купа у греху, него и у ду-
ховном слепилу. Савреме-
ни човек живи у
граду-кутији, у свету у ко-
јем је добро постало сићу-
шно, оскудно и немоћно,
у којем је једини смисао
сећање на смисао.

Догодило се, дакле, све
оно што је група младих и
даровитих уметника, оку-
пљена око свог омиљеног
професора, рекао бих,
слутила – стасавање за-
страшујућих ликова из
Шупљих људи и Пусте зе-

мље. Т. С. Елиота и Животињске фарме
Џорџа Орвела. И што је један од њихових
колега, мој полувековни пријатељ, Бошко
Вукојевић, представио тескобним гротеск-
но-отужним призорима града у кутији на
својим акварелима. Они, понајпре, кључ-
ним семантичким рукавцем, сведоче да
живимо у свету хладног и користољуби-
вог прагмантизма, од којег се душа леди,
који је, у потпуности, премрежио простор
хуманизму. За све је то наш аутор нашао
ликовну меру – мирну и допадљиву, реа-
листичну и узбудљиву, концентрисану и
хармоничну. Отварајући Бошкову изло-
жбу, овде, у Малом ликовном салону, про-
лазе ми, сећањем, млада ведра лица од пре
педесет година. Стога свима њима (и вама),
оверавајући, још једаред, радост сећања,
заказујем нови сусрет за педесет година! n

Пише: Селимир Радуловић

www.dnevnik.rsНедеља, 7. јул 2024. ДНК14

Летеће село из
(не)постојећег града

У граду-кутији

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Моника Компањикова (1979) је награђивана словачка аутор-
ка која пише прозу за одрасле и за децу. „Пети брод“ је њена тре-
ћа књига, овенчана најпрестижнијом словачком књижевном
наградом Анасофт литера, касније адаптирана у истоимени игра-
ни филм који је награђен кристалним медведом на Берлинском
филмском фестивалу. 

„Пети брод“ је роман писан као интимна исповест девојчице
Јарке која одраста поред хладне мајке. У позадини Јаркиног ту-
жног и усамљеног детињства читамо, у назнакама, и трагедију
живота њене мајке која, пошто је остала трудна као тинејџерка
(и то, потенцијално, после сексуалног напада), никада не прона-
лази у себи ни довољно љубави, ни пажње за своју ћерку, про-
дужавајући генерацијски циклус траума. Наратив меандрира
између два временска тренутка: Јаркиног детињства, и удаљене
тачке у времену у којој је главна јунакиња проналази неку врсту
мира за себе. Додуше, Јаркин „хепиенд“ је не само крајње упи-
тан, него и сасвим изван граница уобичајеног понашања, као и

много тога у овој књизи. Ишчашеност у смислу измакнутости из
већине конвенција нормалног људског поступања главни је фо-
кус ове књиге, и оно што је издваја из мора исповедне прозе. 

Уместо да се претвори у очекивани емотивни солилоквијум или
сувише детаљну деконструкцију родитељских фигура, интимна при-
повест девојчице која одраста у поскомунистичкој Словачкој као аут-
сајдер, у предграђу и у сиромаштву, добија заплет који више личи на
Голдинговог „Господара мува“. Пошто чезне за нормалном породи-
цом коју није могла да има, Јарка одлучује да је сама себи направи, и
то на најшокантнији начин – тако што краде двоје беба близанаца од
непознате жене, а затим убеђује стидљивог дечака из комшилука да
им буде „отац“. Компањикова се овој лудачкој идеји своје јунакиње
девојчице посвећује до краја, уводећи нас у низ бизарних, психоло-
шки компликованих и мрачних ситуација кроз коју ова „породица“
пролази, не мењајући мирни, дескриптивни тон ма колико заплет
постајао бизаран и померен.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Досад смо живеле као подстанари

на другом крају града у четворособ-
ном стану са шест или седам студена-
та некакве Високе уметничке школе.
Никада их нисам видела заједно, њи-
хова лица су се стапала у једну шаре-
ну локву. Имала сам утисак да
међусобно мењају одећу, ципеле, ми-
рисе, партнере и мисли, да имају један
заједнички орман из којег извлаче шта
им се допада без обзира на пол, али за-
морно је било стално пратити њихове
доласке и одласке, расположења и сва-
ђе. Често су мењали собе и кревете.
Увече би ћелави ушао у једну собу а
ујутро изашао из друге. 

Пети брод
Моника Компањикова

(Агора, 2024)
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